             Récompenses aux instituteurs. 
 Médailles d'argent avec prime de 75 francs. 
      MM. Jestin, instituteur à Saint Goazec ; Le Baut, instituteur à Roscoff ; Monmoton. instituteur à Bénodet. 
Rappels de médaille d'argent. 
     MM. Millour, instituteur à Quimper ; Truel,instituteur à Lanriec. 
 Médailles de bronze avec prime de 50 francs.      
     Mlle Goulard, institutrice à Fouesnant ; MM. Le Louarn instituteur à Moëlan ; Lorentz, instituteur à Plougonvelin ; Loussouarn, instituteur à Daoulas ; Thébault, instituteur à Plouvien. 
   Rappels de médaille de bronze. 
      MM. Cléran, instituteur à Brasparts ; Dinouel instituteur à Brest ; Herry, instituteur à Lampaul-Plouarzel ; Planet, instituteur à  Landévennec. 
   Dons de livres.
      M. Fily, instituteur à Landéda ; Mlle Hervé, institutrice à Esquibien ; M. Kernéis, instituteur à Saint-Marc ; Mlle Kernéis, institutrice à Saint-Thurien .MM Le Faux, instituteur à Brest ; Postic instituteur à Plougar; Pouliquen, instituteur à Douarnenez ; Mme Pouliquen, née Piver, institutrice à Huelgoat ; MM. Quéméneur, instituteur à Brest ; Rolland, instituteur à Primelin ; Roudot, instituteur à Plonévez Porsay ; Thoraval, instituteur à Morlaix ;Tydel, instituteur à Briec. 
    Rappels de dons de livres. 
     MM Blanc, instituteur à Brest ; Chartaux, instituteur à la Martyre ; Kerloch, instituteur à l'IleTudy; Morvan, instituteur à Penmarch ; Quéméner, instituteur à Guerlesquin ; Mme Ségalen, née Guiriec, institutrice à Saint Marc. 

                      Pour nos écoles normales. 
           Voici la liste des élèves admis à nos écoles normales à la suite des concours qui ont eu lieu ces jours derniers : 
                                        FILLES  
       Mlles Jourdrin, Lasbleis, Henriette Nédélec, Gloux, Marc, Clisson, Floch, Moulin. Dagorne, Le Goff, Créteaux, Quéléver, Meheut, Jeanne Le Person. Dourver, Chappaz,Lefrère, Muin, Pouliquen. Ziegler, Le Rose, Brélivet, Casterat, Le Gendre, Caroff, Tallec, Folgoas. 
     Liste supplémentaire — Melles Michel, Le Quéau, Marie Nédélec, Le Duff, Chauvé,Inizan. 
                               GARÇONS  
     MM. Olivier, de Douarnenez ; Corre, de Douarnenez ; Gourmelen, de Concarneau ; Duigou, de Scaër ; Cléach, de Morlaix ; Le Roy, de Douarnenez ; Favennec, de Pleyben ; Caruel, de Morlaix ; Larzul, de Concarneau ; Tanguy, de Morlaix ; Folgoas, de Pont-l'Abbé ; Le Goulard, de Quimperlé ; Poder, de Morlaix ; Rousselot, de Lorient ; Madic, de Concarneau ; Bloch, de Douarnenez ; Le Bot, de Concarneau ; Ribouchon, de Concarneau; Inizan, de Guingamp; Le Dervouët, de Quimper ; René, de Douarnenez ; Sizun, de Brest ; Daniel, de Quimper ; Salaün, de Quimperlé ; Yven, de Douarnenez ; Combot, de Morlaix; Le Lay ,de Pont l'Abbé ; Horellou, de Briec ; Kerjean, de Brest ; Blaise, de Pleyben. 
     Liste supplémentaire. — MM. Le Lann, de Pont-de-Buis ; Kerlévez, de Pleyben : Sizun, de Châteaulin ; Siohan, de Morlaix ;Quéméré, de Quimperlé ; Quéllivéré, de Châteaulin ; Trebaul, de Brest ; Le Guern,  de Concarneau. 
