Patrimoine Normalien du Finistère  

              ASVPNF                                           Plouhinec le 18/01/2017
Objet : Adhésion  2017
          Chèr(e) ami(e),

                       Notre association a maintenant un an d’existence. Dotée de statuts et d’un règlement intérieur, elle se trouve désormais en mesure de fonctionner et de délibérer dans des conditions de légalité et de transparence nécessaires. 

                       Nous vous remercions vivement de votre engagement et vous invitons à renouveler votre adhésion au titre de l’année 2017. Pour ceci, renvoyez dès aujourd’hui,  le formulaire d’adhésion dûment renseigné,  accompagné de votre règlement* par chèque bancaire libellé à l’ordre de ASVPNF  à Mme A. Drévillon,  Lost Ar C’hoat, 29680, Bourg-Blanc. Vous recevrez  ensuite votre reçu ainsi que votre carte de membre actif 2017. 

                       Cette adhésion est un engagement associatif qui nous confirmera que vous soutenez les missions de l’ASVPNF**. Elle revêt une importance vitale pour la pérennité de l’association et de son fonctionnement au moment où le Conseil Départemental  du Finistère a refusé la subvention de démarrage que nous avions sollicitée. Nous comptons sur votre soutien en diffusant cet appel auprès de vos anciens collègues et de tous vos proches, défenseurs de l’Ecole Publique Laïque et de ses maîtres.

              Nous vous assurons de  toutes nos amitiés normaliennes et de nos sentiments bien  cordiaux,

    Le président de l’association                                          Le secrétaire de l’association
              François LARHER                                                                    Jean Claude POUPON
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*Le montant de la cotisation 2017 est fixé à 10€. Les adhésions de soutien seront les bienvenues !

 **   Voir en pièces jointes :

                -  le message du président
