La fête des Ecoles laïques de Quimper
       La fête des Ecoles publiques, soigneusement préparée depuis des semaines par un comité plein de zèle et de dévouement, a encore obtenu cette année un plein succès, en dépit du mauvais temps qu'il l'a un peu contrariée dimanche matin. Son organisation, qui était parfaite, ne pécha par aucun côté. Tout avait été minutieusement prévu et tout se déroula au rythme précis d'un programme qui avait été élaboré avec le plus grand soin. 
     La représentation artistique de samedi soir fit salle comble au Théâtre. Le programme brillamment interprété donna satisfaction à tous. Tour à tour se distinguèrent dans son exécution qui fut irréprochable les élèves des écoles normales et des lycées, filles et garçons, les élèves des écoles de la rue Vis, du Boulevard de Kerguélen et de l'école annexe de filles. Tous ces jeunes artistes furent impeccables dans leur rôle respectif et la Salle ne leur ménagea pas ses applaudissements. 
     Les réjouissances qui devaient se dérouler le dimanche matin place du Champ-de-Bataille n'eurent pas lieu. La pluie tombait à verse et rendait impossible toute attraction en plein air. L'après-midi fut heureusement plus beau et la kermesse connut un immense succès. 
    Dès 14 heures, une foule considérable s'était donné rendez-vous dans les jardins du Théâtre et se pressait autour des nombreuses attractions : loterie foraine, jeu d'anneaux, basculettes, bonne aventure, pèche à la ligne, bazar, fleurs, buffet et buvette, crêperie, cinéma, promenade à âne, etc., et il en fut ainsi toute la soirée. La musique du 118è qui avait pris place au carrefour des allées se fit entendre à diverses reprises. Ses morceaux exécutés sous l'habile direction de M. Damenlemester furent unanimement appréciés. 
    Tandis que la kermesse se déroulait au milieu de la plus grande animation dans les belles allées ombragées du parc, les trois spectacles donnés au Théâtre de 14 h. 30 à 17 h. 30 permirent d'applaudir à nouveau la belle représentation de la veille au soir. Les jeunes artistes s'y firent encore chaleureusement applaudir. 
      Les travaux de dessin des élèves de nos différentes écoles et des lycées, qui étaient exposés au Gymnase, retinrent aussi l'attention d'un nombreux public. Ils sont d'ailleurs particulièrement intéressants et leurs auteurs méritent les meilleurs encouragements.    

     Les deux nouvelles représentations théâtrales de lundi et de mardi, à Odet-Palace, réservées, l'une aux filles, et, l'autre aux garçons de nos divers établissements scolaires, furent également couronnées d'un succès complet. 
     En résumé donc, fête supérieurement organisée et brillamment réussie. Tous ceux qui ont, de près ou de loin, contribué à lui donner cet éclat incomparable ont droit aux meilleurs remerciements des amis de l'école laïque. Qu'ils trouvent ici l'expression des nôtres avec nos félicitations. 
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