Le Laïque J.-L.  DUMESNIL
organise une tournée de confirmation
aux frais de l'Etat.

           On annonce que l'honorable ministre de la marine, M. Dumesnil, s'est empressé de mettre à la disposition du double évêque de Léon et de Quimper, M. Duparc, le Remiremont, aviso annexe de l'école des Apprentis  marins, pour effectuer en cabotage un voyage de sa Grandissime Grandeur aux Iles d'Ouessant et de Molène, en vue de la Confirmation. Accompagné d'un nombreux clergé, l'évêque, mître en tête et crosse en main, sous le dais, fit dans l'Ile d'Ouessant une entrée processionnelle et se rendit à l'église pour confirmer les petits Ouessantins. 
      Un succulent déjeuner — c'est la Croix qui l'affirma tel  — fut ensuite servi au presbytère et auquel assista en grande tenue naturellement l'état-major du Remiremont. Ensuite, on mit le cap sur Molène où se reproduisit, la même comédie. 

     M. Dumesnil n'ignore certes pas la loi de Séparation. Mais peut-être ne sait-il pas qu'elle dispose en son article 2 : « que toutes dépenses relatives à l'exercice des cultes seront supprimées des budgets de l'Etat à partir de la promulgation de la loi ». 
     Or le voyage d'un aviso pour transporter un évêque aux fins de Confirmation constitue bel et bien une dépense relative à l'exercice d'un culte. 
     M. Dumesnil a fait mieux que manquer à la doctrine laïque, il a violé ou laissé violer une loi fondamentale de la République. 
     La Fédération française de la Libre Pensée a saisi de la question en le priant de la porter dès la rentrée à la tribune de la Chambre, le groupe parlementaire de la Libre Pensée. Nous attendons avec curiosité les explications de l'ex-laïque J. L. Dumesnil…
Charles Vaudet (Ere Nouvelle)
Le Citoyen, 14août 1930
