Pour nos Ecoles Normales
Les concours d'admission pour nos écoles normales ont eu lieu la semaine dernière. Voici les résultats des examens pour les deux écoles :

 Ecole normale d'institutrices.  
      Sont admises définitivement : Mlles Poullen, Launois, Le Gall, Le Roux, Velly, Kernéguez, Joséphine Michel, Poirier, Mercier, Le Dantec, Bohic, Le Guenn, Goacolou, Breton, Lazennec Gabrielle, Febvre, Yvinec, Marchaland, Stéphan, Léostic, Kernéguez Marie, Jointrec, Sévignon, Péron, Le Sonn, Kervella, Tous, Le Ber, Martin, Stum, Brévini, Moalic, Guennou, Amiel. 
       Liste supplémentaire et brevet : Mlles Kerrien, Cornic, Alain, Joncourt, Pleyber, Thomas, Lazennec, Anne, Inizan, Pochet, Penbosse, Gaonach, Lopéré, Bécam, Cornec, Le Priol, Le Beulze, Bozec, Capitaine, Coatsaliou, Diquélou, Le Garrec, Jaffrézic, Larsonneur, Lucas, Mignon, Morvan Robard, Spagnol.

 Ecole normale d'instituteurs.  
      Sont admis définitivement : MM. Stourm, Cravec, Broudin, Ollivier, Bertrand, Quelven Léon, Le Guen, Gourvès, Le Rhun, Le Dréau, Rémot, Sanquer, Le Gars Yves, Lesné, Hélias, Le Guillou, Laurent, Urien, Douguet, Cosquer, Clairaux, Lévénez, Clerch, Donnars, Riou, Thomas Marcel, Jacq, Marvor, Le Tac, Guénolé, Beulze, Guéroc, Corvest, Le Ster, Roué, Le Moal Joseph, Tromeur, Quidelleur, Kérébel, Crenn, Réguerre. 
      Liste supplémentaire et brevet : MM. Quillivic, Scavennec, Quéinnec, Barillec, Le Hars, Kerdilès, Madec, Le Gars Pierre, Le Moal Francis, Le Beul, Balbous, Garo, Moradec, Le Bris Louis, Gargam, Chalive, Goaguen, Kernaflen, Mazéas.
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