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L’ONU Femmes, qui définit une thématique différente chaque année pour le 8 mars, exhorte en 2019 les leaders et activistes à « Penser équitablement, bâtir intelligemment, innover pour le changement »
. 
Visitez ces sites pour connaître leur programme autour du 8 mars :

· 
Journée internationale des femmes
 


(ONU Femmes)

· 
Collectif National pour les Droits des Femmes
 


(CNDF)

· 
Égalité femmes hommes
 


Secrétariat d’État chargé de l’égalité entre les femmes et les hommes (France).

· 
8 mars 15h40
 


En grève pour l’égalité !

· 
Festival de films de femmes
 


Festival international de films de femmes.

· 
Fondation des Femmes
 


Pour faire reculer les violences faites aux femmes et faire avancer l’égalité femmes-hommes.

· 
International Women’s Day
 


Journée Internationale des Femmes : des milliers d’événements à travers le monde. Pensez à y inscrire le votre !

· 
Journée de la femme digitale
 


Journée de networking numérique entre femmes.

· 
Les femmes s’en mêlent
 


Festival de musique qui met en valeur des artistes féminines.

· 
Marche mondiale des femmes
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Journée internationale des droits des femmes. Mobilisation pour l’égalité salariale ce vendredi

       Tous les jours à partir de 15 h 40, elles ne sont plus rémunérées par rapport à leurs collègues masculins. Pour protester devant cet état de fait, un collectif appelle à la grève pour l’égalité salariale, vendredi 8 mars, journée internationale des droits des femmes.

La journée internationale des droits des femmes, vendredi 8 mars, sera l’occasion d’une mobilisation pour l’égalité salariale, notamment via une grève à 15 h 40, heure à partir de laquelle les femmes travaillent « gratuitement », ont expliqué lundi les responsables d’un collectif de 38 associations et syndicats.

« Nous représentons 52 % de la population française […] Notre salaire est inférieur de 26 % à celui des hommes. De ce fait, à partir de 15 h 40 nous travaillons gratuitement », ont expliqué lors d’une conférence de presse les organisatrices de cette mobilisation.

Sous le slogan commun « 8 mars, 15 h 40, l’heure des comptes », de nombreux rassemblements sont prévus à l’heure fatidique : place de la République à Paris - où plusieurs milliers de personnes sont attendues -, à Toulouse, Lyon, Strasbourg, Marseille, Rennes, Bordeaux… Les manifestants sont invités à se munir d’un foulard violet.

Les organisateurs ont également appelé à des grèves et débrayages dans les entreprises à 15 h 40. « C’est une grève féministe, donc le mot d’ordre s’adresse aussi bien aux hommes qu’aux femmes », a souligné Ana Azaria, de l’organisation « Égalité ».

« L’obligation de résultat imposée aux entreprises a été vidée de son contenu »

        Cette mobilisation intervient alors que les grandes entreprises françaises ont commencé vendredi, en application d’une nouvelle loi, à publier leur « index de l’égalité hommes-femmes », visant à réduire les inégalités professionnelles. Ce nouveau thermomètre est accompagné de pénalités financières.

De nombreuses militantes féministes se disent toutefois déçues par ce nouvel outil : « l’obligation de résultat imposée aux entreprises a été vidée de son contenu », a ainsi estimé Sophie Binet, chargée des questions d’égalité femmes-hommes à la CGT.

Ses modalités concrètes ont été « négociées par le lobby patronal de façon à masquer toutes les inégalités de rémunération », si bien que « toutes les entreprises du CAC40 ont des notes supérieures à 75 sur 100, alors que les écarts de rémunération y sont bien réels », selon elle.
 D’après Ouest–France et AFP, publié le 4 mars 2019 et  cf.
         https://www.ouest-france.fr/societe/famille/feminisme/journee-internationale-des-droits-des-femmes-mobilisation-pour-l-egalite-salariale-ce-vendredi-6246469
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