Halte au scandale meurtrier des prétendus effet de serre et réchauffement climatique

par 
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           La Fédération Nationale de la LP a publié récemment deux communiqués sur la scandaleuse   « grève du climat » des enfants, qui  ont été accueillis avec enthousiasme par les climato-réalistes, blog de Benoît Rittaud et skyfall.fr, célébrant chaleureusement l’arrivée d’une association de gauche dans le concert des protestataires contre la dogmatisation de la science jusqu’au crime de sacrilège contre les dogmes et au délit de blasphème.

Il faut consulter les deux communiqués 1 : https://www.fnlp.fr/news/652/17/La-grande-messe-pour-le-climat-et-l-invention-du-delit-de-blaspheme-scientifique.html   https://tinyurl.com/y5trkbto 

Et 2 : https://www.fnlp.fr/news/657/17/Pour-poursuivre-le-debat-sur-le-communique-de-la-Libre-Pensee-au-sujet-de-la-greve-sur-le-climat.html    https://tinyurl.com/y27qxrul 

Reprenons maintenant la fin du 2nd : « La Libre Pensée est disponible cependant à écouter, en la matière, tous les points de vue sans exclusive, car il ne saurait y avoir, en science comme pour le reste, de vérité révélée, à moins de vouloir créer un délit de blasphème, ce qui semble être le cas en matière de climat.

CE N’EST QU’UN DEBUT, LE DEBAT CONTINUE »

Oui le débat devrait continuer ! Mais qui a vu un débat déclaré quelque part ? Aucun des grands médias ne laisse s’exprimer les climato-sceptiques ou réalistes. Tout se passe comme si le consensus sur la science climatique était parfaitement établi. Toute contestation est considérée comme une idiotie et les contestataires comme des lanceurs de fake news, ou pire, dans la bouche de la ministre de l’environnement, NKM, et repris par le site de l’AFIS, comme des « connards », que ce soient des enseignants, des scientifiques, des ingénieurs ou des académiciens des sciences.  

Et pendant ce temps, depuis 2005, la mortalité hivernale pour 1000 habitants en France fait des progrès fulgurants, ce que l’on n’avait pas vu depuis 1975. Croire que la température hivernale froide n’y est pour rien est tout simplement une absurdité. Comme, en outre, les thermomètres disent que le climat se réchauffe alors que les dates printanières de floraison ou de débourrement des bourgeons des arbres, sont de plus en plus tardives depuis une trentaine d’années, une seule conclusion s’impose c’est que la température est mal mesurée et mal comprise. 

Mais, les études suscitées par l’affaire climatique ont révélé diverses particularités déjà suggérées depuis longtemps comme l’influence climatique déterminante de tous les cycles astronomiques liés au système solaire sur la température, les glaces polaires et glaciers, les teneurs en CO2, le niveau moyen des océans. Les rythmes de ces cycles se quantifient dans diverses sources comme les cernes des arbres, les moraines glaciaires, les carottages glaciaires, et correspondent à des explorations du paramètre temporel à divers pas de temps, quotidiens, saisonniers avec gels et canicules, péri-décennaux  (taches solaires, hélio et géo magnétisme), cycles océaniques du Pacifique et de l’Atlantique, cycles du soleil de ~30, ~60, ~180 ans, cycles de Milankovich, etc.  

L’étude de tous ces cycles a permis de démontrer sans la moindre ambigüité plusieurs évidences : 

1) L’ajout humain à la teneur atmosphérique ne représente annuellement que ~1 à 3 % de la teneur totale alors que les flux naturels sont de 25 à 30 %, connus à environ 20% près ; et qu’au pas quotidien les flux sont du même ordre de grandeur qu’au pas annuel. 

2) Les variations de température précèdent à toutes les échelles de temps celles de la teneur atmosphérique en CO2. Donc, le CO2 ne peut en aucune façon être la cause de la variation de température.

3) Il existe un témoin de la température de l’océan mis en archive dans les cernes des arbres et ce témoin correspond à un phénomène physique et non à une réponse biologique, comme on le prétend souvent. En effet, des travaux antérieurs à l’affaire climatique puisqu’ils datent des années 70 à 90 du siècle dernier ont établi qu’in vitro, sans aucun système biologique, le déficit en 13C (carbone lourd) du CO2 moléculaire (non ionisé) dans l’eau et dans l’atmosphère au-dessus d’un réservoir s’établit de façon proportionnelle à la réciproque de la température du liquide, c’est-à-dire qu’il est d’autant plus important que la température de l’eau est basse. 

De -10%o à 0°C (273K) dans l’eau,  et -11%o, dans l’air, jusqu’à -8%o (eau) et -7%o (air) à 35°C.
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Le graphique ci-dessus, d’après les travaux de Kitagawa 1993 à 1995, résume l’histoire de la température inscrite dans les cernes d’un Cyprès du Japon sur plus de 1800 ans au pas de 10 ans. Les derniers siècles recouvrant la période industrielle ne montrent pas une élévation de la température aussi abrupte qu’autour de l’optimum médiéval, qui lui, était dû à des variations solaires naturelles. Il n’est donc pas raisonnable d’imputer à l’homme le réchauffement moderne d’autant plus que les actuelles variations des taches solaires reproduisent l’histoire antérieure et que les températures suivent. 

Ces observations et bien d’autres me confortent dans ma conviction, jamais contestée par aucune objection argumentée, que l’effet de serre et le réchauffement climatique n’existent pas et que nous sommes entrés, d’après des modélisateurs éminents, y compris du GICC (Intergouvernemental Panel on Climate Change) dans une période au moins aussi froide que le minimum de Maunder, sous Louis XIV. Il y a déjà, comme à l’époque, une marque de plus en plus mortifère des hivers depuis 2008. Comme le disait le premier ministre britannique CAMERON avant le brexit, « il ne me semble pas possible que le prix du fuel domestique n’y soit pas pour quelque chose. »  Je donne une série de références utiles pour comprendre ce qui se passe dans le brouillon de mon site en cours de construction ici : http://tinyurl.com/yxv28pfw  

