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Amicale laïque de Concarneau



 HYPERLINK "https://www.infolocale.fr/decouvrir/infolocale"
Déposer une annonce
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Concarneau. « La laïcité aujourd'hui », un groupe de réflexion porté par l'Amicale laïque
*Un groupe de réflexion a été créé en 2003, au sein de l’Amicale Laïque de Concarneau. Il est ouvert à toute personne souhaitant réfléchir, approfondir ses connaissances, apporter sa contribution au débat, sur tous les sujets qui touchent à la laïcité. La démarche est fondée sur la mutualisation des savoirs, démarche complétée parfois par l’apport d’intervenants extérieurs.

Les objectifs
· Permettre à chaque citoyen de se réapproprier les valeurs et les principes que porte la laïcité, socle de notre République.

· Les faire vivre par leur approfondissement et le débat.

· Exercer une vigilance sur les décisions prises au niveau local, national, européen…
Le groupe de travail se réunit le mercredi, environ une fois par mois, à la Maison des Associations, 26 rue Maréchal Foch à Concarneau, de 17 h 15 à 19 h 15.
Le déroulement habituel d’une réunion
Présentation d’une étude touchant à la laïcité par l’un des membres (ou un intervenant extérieur) : 15 à 20 minutes (parfois davantage). L’exposé est toujours suivi d’un débat.

Questions d’actualité : articles de presse, décisions gouvernementales, municipales…
Des initiatives
· Célébration de la loi de 1905, conférences, théâtre…

· À la demande : soirées citoyennes, interventions en milieu scolaire…
· Un site Internet où une partie des travaux y est publiée.

En 2006, le groupe a été lauréat du prix de l’Initiative laïque Passée / Présente pour ses réalisations lors de la célébration du centenaire de la loi de Séparation des Églises et de l’État.
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